



# 岳色江声九分影

■胡朝阳

“衡阳开船大石渡，樟木七里向大浦。渡江萱洲霞流站，宝米雷溪到衡山……”上世纪慷慨豪放的湘江号子中念白的萱洲，背靠南岳峰峦翠屏的青影，坐拥湘江最宽阔浩荡的水面，两岸萱草黄花，一城烟火繁华。千年古镇，水墨清新的容颜，沧桑古老的故事，奔腾着流逝的时间，从烟雨迷蒙中，樯帆点点，棹歌而来。

萱洲，有着诸多治愈心灵的符号。始于汉唐转运来水竹海蔡伦造纸的千年老字号“祥隆纸栈”，名噪晚清白面书生曾国藩探望外婆最爱登攀的青石板长巷“一线天街”，风烟中高高隆起宋元气派的衡山窑址，黄公渡横刀立马黄浦气概的军舰雕像，刘锦公祠的石门，易家院子的飞檐，慈善堂的书香墨韵，观潭寺的梵音唱经，铁匠铺的火星，米粉铺的香辣气，染布坊的三分颜色，剃头店的顶上功夫……这些本身并无意识的遗存组合在一起，产生着一种神秘的力量，洗去游子的疲惫，唤醒潜藏在血液中的隐喻，似曾相识、久别重逢，前世今生难分难解又难言的情感浪潮。

在萱洲，民间文化的宏大叙事中，最拨动心弦的驿站是艺术家刘武阳先生创办的“衡山皮影雕刻工艺展览馆”。江畔河街，门前幽草繁生的小径，通向老宅高堂。墙上悬挂着影型，像列阵编排、沉浸在熹微清梦里的中华历史文化简牍长卷，电光开启的刹那，完成一场集体的苏醒。一个个影人，极简的头面，极繁的服饰，怀抱着风花雪月，挥斥着金戈铁马，顾盼生辉，多情应笑。女菩萨，刻在骨子里的妩媚；男菩萨，扬在眉目间的英武。出塞的昭君、浣纱的西施、赴会的关公、反唐的薛刚，千古风流人物，江山多少豪杰，乘云而至，踏浪而来，鲜活地立在眼前，叫你一瞬间灌满惊艳与虔诚。

芸窗下，刘武阳先生正在雕刻一副南岳神仙“麻姑献寿”的影型。推纸走刀之际，轻盈的身形一挥而就。柳叶眉、线条眼、樱桃小嘴一点点，美目巧笑呼之欲出。老先生刀工精细，技法精纯。头发见丝，自然精致。眼底含蓝，清波流盼。面晕腮红，肌理水嫩。美人的发髻临风而绾，二八娇娥翩若轻云出岫。独门绝活乃以薄如蝉翼的玻璃纸为衣饰，敷上云烟幻化、藤萝披梦的南岳独秀山色。以“删雕”的理念镂空、留实处理边袖，裁剪种仙药、酿琼浆山居生活的常服。百炼的手工，千锤的思辨，终究把“见过东海三变桑田”寿与天齐的麻姑仙女从纸壳里解救出来。又或是，将甘拜南岳夫人为师、天柱峰下陪侍修道的仙女麻姑请到纸壳上蟠桃献寿。神奇的寿岳，生命的福地，传奇的女子，鲜艳华美的灵魂，在围观者的顶礼膜拜中璀璨闪光。敬信与欢喜，来到你心间，像一场春雨湿了萱洲的苍穹，和那天经过的梧桐小巷。

对生命力追求与实现的创作，从一开始就注入了传承者的深情。刘武阳先生最初的选择源于纸影在朴素年代里释放出斑斓虚幻的美丽吸引，对无需言语、以“黑白红花”明辨忠奸善恶的热爱。难忘一把雕刀养家糊口的艰难岁月，一盏明灯通宵演唱的影班故人。难忘随队出省、浪迹江湖与锣鼓喧、与影子为伴的苦乐年华，不忘了移花接木、制造原始动漫，使“筋斗云飘起来，孙悟空飞过火焰山去”激起的原野澎湃的掌声，百姓欢乐的笑脸，黯淡时光里曾经辉煌的荣耀。这一生，以雕刀触摸世界，以纸影温暖自己。纸影是生活的来处，也是生命的陪伴。

因而，当工业文明的电光席卷世界，纸影艺术不可遏制地衰落、濒临灭绝时，老先生毅然决然地抓住纸影的手，将它挽留在衡山萱洲，任时代的风尘卷起千重浪波，淘尽江上船帆，空留锣鼓噪的回声徘徊于苍翠衡岳，悲怆不息。

雨过衡山，云归湘江，水村迷蒙，岸柳轻扬，三月的时光刻成了烟。没有了出将入相的纸影舞台，那就做殿堂入室的工艺品，相信这种古老的工艺一定不会被现代技术所替代，它的艺术价值与美好记忆总有一天会被重新估量、再次拾起。失去了箭杆的牵扯不能天大地舞蹈，那就升腾令人目眩神迷的中国神态，让乡野草莽、勃然英气的江湖儿女，带上琴声灯影里的乡愁重归庙堂、永驻心间。保留民间纸影的质朴活泼，借鉴国画的写意、戏剧的重彩，改良升级，创造有高度的新形象。

“美目流盼，巧笑倩兮”是中华民族永恒的精神故乡。《诗经》描述古典女性神态美的最高标准。而传统北方皮影是“五分影”，能看到半边脸一只眼，南方皮影“七分影”，可见人物一双眼睛，被时光深锁的另一半极致的美丽至今还未面世。刘武阳决心纸海沉刀，留一分侧影的古老神秘与形变的张力，向未知的领域、穷尽碧海青天去探索而若满月、秋波盈盈、隐匿在广寒清虚里的“九分影”。

这注定是一次艰难的跋涉。刘武阳先生书桌上“贵妃醉酒”的画稿堆成峰岳、影型装满竹篓。如何能看清“回眸一笑百媚生”的“九分影”，如何才能实现时空的穿越？大唐有胡气，那就读传统文化的尊显恭谦、雍容绚丽，兼读“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的辽阔浩瀚、恢宏雄壮，品“高山流水”古筝的高雅忠贞、清澈细腻，再赏“反弹琵琶”的劲健飞动、吴带当风。从历史最坚实的语言中追寻真迹、寻找启迪、吞吐万汇。在实践中独运匠心、相互化育、融会贯通。脑海想象着中华文化骑上了草原骏马，手中已是鞭鸣蹄飞、纸龙舞龙，身心焕发出前所未有的生命力。千百次易稿，千万次刀剑的砍伐镂雕，老先生练就一股浩荡之气，追风逐电，超越星云，重返“九天阊阖开宫殿，万国衣冠拜冕旒”的大唐。头戴凤冠、眼含情感、梨花带雨、醉意迷离的杨贵妃步态微醺地走来了！春风画屏，宛如初见，六宫失色，一眼千年！

整座萱洲都是刘武阳先生的道场。他足不出镇，养花种草，花草皆是四大美人的笑靥。他背转身，立在河流岸边，似在闻道子在川上所曰。他泛舟江上，逆风吹浪，又有了八大山人安享孤独的闲适与从容。他遁入了一个秘密，敏行讷言，不舍昼夜，与岁月相互雕刻。梦里也紧抱着影中人的家国恩仇、悲欢离合。跨越一个花甲年，每日接受粗茶淡饭，却比神仙还过得快乐。一把雕刀、几捆裁纸，必是有幸一览无数江山。风华绝代的人物，观世音菩萨、奔月的嫦娥、散花的天女，她们是心中的神往，也是内心的柔软。福禄寿三星、二郎神、钟馗神，他们是骨子里的情怀，也是身为工匠的千秋志气。他们来了！顶着“九分影”的仪仗万方来到了萱洲，与他彻夜长谈，陪他光阴似箭，给他带来五湖四海真诚的朋友。他刻神仙眷侣，也刻才子佳人，刻穆桂英挂帅、岳飞刺字、也刻抗日英烈“还我河山”，还刻亚布力论坛马云等七十位中国企业家。他身处江湖之远，原来从未忘记心忧家国天下！

春雨潇潇的萱洲，桃李开成了香雪海，蜂蝶在山水间放纵着翅膀，游人如织。满目风情的古镇，一衣带水的线条中，点缀着刘武阳先生的雕塑，杨泗庙的水神与菩萨、壁画与墙雕，湘江岸的蟠龙骏马、香炉神龕。“龙腾跃于云气，凤凰栖于扶桑”“礼正则天下定，礼偏则天下乱”，他想为家乡营造一种祥瑞、敬畏、进取的气质，同时在雕塑中锻造自己对空间、轮廓与体积的把握，与古镇一起文而化之，澎湃生命的动力。他热爱萱洲，上世纪六十年代回乡，在这里开过煤气机、拖拉机、柴油机，排灌站当过电工，河街上办过榨油店。古镇给过他坎坷也给过他温饱，给予安静的退休生活，自由而开阔的夕阳晚境。也许人生要走很长的路，经历过生命中无数突如其来繁华和苍凉才会变得成熟，历经变迁的萱洲也是同样。群鸟从江上飞来，暮色在香味中四合，观潭寺撞响了钟鼓，恍若湘水溅起的波纹。那响亮的张力，把寥廓的古镇、岳色江声、水村渔家、乌篷游船，推向千里苍茫。烟云缥缈，收卷一个九分倩影的美丽江南！

## 刀背岐山居四季

■徐瑞东

气势恢宏的五岭之一的都庞岭在常桂之交开了个小差，就成了大义山。大义山虽只是五岭的极小的一个分支，却如同一根楔子，自南而北，硬生生地将常宁南部裂成东西两块。西部就是庙前、罗桥、三塘，东部就成了白沙、西岭、盐湖，山高林密必蕴秀，常宁的相当部分的重要景点就深深浅浅地藏在大义山的东西两麓。

刀背岐是西岭段中的精华。刀背岐背靠牛迹石主峰，因其谷深、险峻、狭窄如刀背而名。瀑布、清流、深潭、茂林、修竹，这些似乎就是游人给予刀背岐的标签。然而，我更愿把她看作是一个女人——不是邻家小妹，而是出身名门的大家闺秀。季有四时，春夏秋冬，刀背岐这位名媛就在四季轮回完成美的交替。

刀背岐背后就是1100米的大义山主峰牛迹石，有了这样巍峨的身躯的庇护，在多雨的春天，似乎总有层神秘的面纱，如同羞涩的少女，总是将自己曼妙的身姿欲露还掩。

但再矜持的少女，总会烂漫的绽放——那一定是梨花白了的时候。因为藏秀于深山，刀背岐一带的中坪与车荷两村最西的两个村子，就成了遗世独立般的桃源。屋是依石而建的土屋，顶是青黑的瓦，有讲究人家将墙抹白了，就更有点境界了。屋前屋后，巨石缝中，平常只剩下黑乎乎树干的老树，突然一夜间全白了。这树似乎比屋还沧桑，高大的虬枝，身上披的，旁枝斜逸的，全是洁白晶莹的白花；或孤芳自赏，或二三相偎，或遥相呼应——就这样的，在山人毫无感觉中，刀背岐进入了少女最美好的时期。

山里多的是空地、林地，鸡又是好养活的东西，因此遍地都是各色的土鸡。这时，最妙的是约三五同趣者，择一椽土屋，觅一勤快农妇，只杀鸡作食，看袅袅炊烟在素雅的梨花中升起，再将山柴的清香弥漫在浓浓的白色中，细品当地红薯玉米酒。兴致来了，架起相机，邀留守老少，在花阴中完成一幅幅自娱的摄影“创作”，那感觉是倦于案牍后对自己的最好酬劳。

少女总有变成女人的时候。到了夏天，刀背岐也该出阁了，犹如盛装少奶奶，以最彻底最热烈最具魅力的风姿向世人展示其风情。

不必说六旗瀑布自山顶毅然决然地冲出，又经过三十余米的潇洒飘落让人惊叹尖叫；也不必说清冽的山溪水，在全石底上潺潺而鸣使人神清气爽；还不必说一路高高低低的跌宕，化为大大小小的瀑布急湍让人惊险刺激；自然也不必说原生态次森林所带来的天然氧吧给人的换心换肺；单就是一汪清潭，就足以徜徉一天。最好是正午时节，日光下彻，直抵砂石底，潭中鱼皆空游无依，划一竹排，恍惚置身微缩版的仙本那。

潭边有木屋，俄罗斯松原木，精巧而雅致，内饰古风，煮上一壶本地明前茶，于WIFI中看世界杯。潭中冰有西瓜，外头日光正辣，然此处山风徐来，茶香满室，西瓜冰爽，人生得一佳处如此，岂不幸哉！

释放了一个季节的激情，秋天来了。刀背岐反倒成了最丰韵最明艳的中年女子，一改单调的浓绿，在色调上张扬起来。

最艳的还是那百年古梨，经霜的梨叶是火红火红的。因为

树太久远，跟善养生的老人一样，梨树在梨摘完之后，只剩下不浓密的叶。但正是这疏疏朗朗的感觉，反倒让这份浓郁的红更有层次，也更有深味。想想，午后，就从青瓦屋顶斜伸出一枝带着数片被山风熏染的叶的深红来，被强烈的阳光映得通红透亮，该是怎样的视觉冲击。

如果说梨叶给人惊艳，那么板栗树林就显得低沉而内敛。这里的板栗树也上了年纪，高高大大的板栗树一片一片地从山下的中坪延伸上来，或连绵成片，或独木成林，沿马路都是它们的世界。夏日里阴翳的大道，深秋就敞亮起来，山风本就是硬朗，板栗叶子非常配合地纷纷扬扬地飘洒起来，林间就铺上了厚厚的树叶。板栗树叶宽大而暗淡，但如果经霜而落的，则带着暗红与深绿，也带着光泽带着新鲜，如生命最后的华丽落幕。秋后多阳，林间永远不缺的是光影的追逐者，这里是拍摄影像的绝佳场所。

秋高气爽，登山当然是适宜的了，刀背岐是牛迹石东路登山的必经地。想刺激就玩越野摩托，从简易马路，百折九回，刺激连连。想看到更多的风景，还是沿刀背岐背后的山脊步行。山高路陡但不乏味，有三百年的楠木，有大片的古油茶林。油茶林间松树，秋天，整个林间居然杂草不生，只厚厚的松叶林，踩上去软软的，躺上去有沙发的感觉。越到山顶，树越矮小，但色彩也越丰富，红的黄的直铺至主峰。主峰有巨石，依石而筑有废石寺，石上有深印，极似牛脚印，牛迹石因此而得名。

经历了春的烂漫，夏的热情，秋的高调，张扬了三个季节，进入了冬天，刀背岐就像儿孙满堂的妇人，终于沉稳起来。

霜降过后就是立冬，山里的季节转换比起平原来更得明显。风一天紧似一天，终于清早起来，菜园子里的白菜叶上有了一层薄冰了。村民就知道了，该是得为冬天存储东西了。白菜洗了煮煮了晾，白萝卜被切开挂晒，就这样在屋前架子上、瓦屋上、水泥屋顶上，菜地旁边的篱笆上，甚至是老梨树的树枝上，全都挂满了这青的白的一片片一条条一根根。红薯挖了出来，大部分都存入窖中，小部分煮熟了捣泥再刮成方形的薄长块，晒干了可生着吃，炸着吃、炒着吃，该是山里最常见的零食。冬至终于到了，山里人最忙也最喜庆的时候，养了快一年的猪宰杀了，腌制再晾在柴火灶上。这样天天熏烤，外观黑乎乎的腊肉切开了一煮，散发着山里独有的油脂香味。这是整个山里人冬春二季最主要的肉食了，冬笋腊肉，食材全是自产，山里人待客最高礼节。

最妙的还是下雪，万籁俱寂，刀背岐的溪已经是水落石出，甚至小鱼也静处潭中，一动不动，仿佛石化。蜗居小石潭边的木屋里，听山风在竹梢呼啸，围炉煮酒烧茶，酒山民自酿胡子酒，茶是夏秋时节采下来的野金银花与野菊花泡的山泉水而成。扯扯六胡倒，海海狗油。如独居，推窗见潭上雾气轻扬，又被风撕成一丝丝一缕缕，运气好，见一两只野鸡饮酒中，那怯生生又警惕的模样，真让人不敢稍有动静。

就这样的，一年时光在此落幕，刀背岐也在静寂中孕育着来年的芳华。

## 妻子的日报(原创小说)

■飞鸟

刚哥是我三姑家的儿子，长我两岁，我俩能谈得来。儿时记得清楚，我说鸽子好玩，他就跑来送我对白雏鸽。那天大风，他灰头土脸跑进来，从怀里掏出雏鸽，说：“辉，送给你。”夏村离我家十几里地。

邻居翻盖房子，我帮刚哥揽了送沙子的活。刚哥这几年不顺，刚嫂得了宫颈癌。化疗几个月，动了手术。手术还算成功，住了一段院，回家休养身体，定期复查。刚嫂是善良俊俏的女人，与亲戚间处得好。得病后，头发掉没了，戴了假发，人黄瘦憔悴。亲戚们心疼她，主动给他们送去了钱。刚哥把钱数记在本子上。

刚哥卸完沙子，我喊他吃饭。半年没见，他白头发见多，皱纹也深了，风里来日里去的，看上去比我大十来岁。刚哥原先在浙江一家物流站干活，他个子虽然不高，但长得结实，人实在，老板喜欢他。现在没办法外出打工，买了辆翻斗车给人家拉土或送沙子。他还种着九亩多地，辛苦摸索着赚钱，应付日常外，刚哥想赶快把欠账都还了。

我妻子厨艺不错，整了几个硬菜。刚哥因开车不能喝酒，上桌直接吃饭，边吃边唠家常。问候完三姑夫三姑的身体，问完孩子学习的事，自然聊起刚嫂。刚哥说：“你嫂子骗人。”我和妻都愣了，看着刚哥。刚哥咽下嘴里的饭，讲了刚嫂的事情。

刚嫂正在恢复期，身子弱免疫力低，感冒发烧对正常人来说不算大事，但搁在刚嫂身上，就是严重的事。刚哥怕她劳累，晚上回家会问刚嫂每天都做了什么。

刚嫂说，上午看两集电视剧，睡了一会儿，玩了会儿手机，喂喂鸡，到后院的菜园走走，摘些新鲜菜。中午呢烧了两个菜，吃个馍，喝碗米粥。下午把脏衣服放自动洗衣机洗了，吃个苹果，睡了一会儿。醒了就领着悠悠（小白猫）去菜园，摘些新鲜菜做晚饭。

刚哥听刚嫂讲述，点头或摇头。

刚哥说完，刚哥说，电视剧一次只能看一集，玩手机不能超过十五分钟，累眼睛。衣服洗了不要晾晒，晾衣绳高，等我回来弄。午饭好好吃，我不在家，别懒着不烧饭。去菜园慢点走，别绊着。晚饭可以等我回来烧。

刚哥唠叨叨叨地说，刚嫂乖乖巧巧地听。隔一天，刚哥会宰只鸡或买回来些鱼肉，给刚嫂补充营养。刚哥每天晚上都要听刚嫂的日报，虽然有点千篇一律，但他听得认真。

刚哥去镇南的村子送沙子，村里有堆人围一起，嘻嘻哈哈。刚哥经过时放慢车速，被围着的是个矮胖女人。女人电动车上挂了几个手工包。包是用彩色毛线钩的，花色溢彩，有吉祥字的，有花纹的。其中有个包，上面是一对逼真的鸳鸯。刚哥停车问：“这个带鸳鸯的多少钱？”女人说：“本来是别人定制的，看你是重情的男人，三十五块钱卖给你。”刚哥嫌贵，有些犹豫。女人说：“大哥，看你是敞亮人，不像抠唆的男人呀。给我自己女人，有啥舍不得的。”刚哥下车，一手交钱一手交货。刚哥向女人要了个塑料袋，他怕弄脏鸳鸯包。

女人递给刚哥塑料袋，边打电话：“大妹子，你抓紧再勾一个鸳鸯包，还没到交定金那人家，就被别人买走了。”手机里传来清晰的声音：“中，大姐，明天上午来取吧。”女人挂了电话。

刚哥愣了。手机里说话的人是刚嫂。

刚哥问：“定制包快吗，一天能勾出来几个？”女人说：“那妹子手快，急活，一天能勾四个呢。”刚哥又问：“勾包的人是夏村的吗？”女人点头说：“嗯，是的——唉，你打听这干啥？”刚哥在女人狐疑的目光中开车走了。

“一天勾四个，勾包费力费神的。你嫂子说天天在家玩，全是说谎，一天勾四个，一天勾四个啊。”刚哥喃喃说着，端起碗把脸深埋进碗里。